

观点

创新浙江发新枝

—回首“浙”五年系列谈②

创新浙江引发政府与社会、企业与科研机构更强的同频共振,老树新芽交相辉映,折射出浙江创新生态正从“单一森林”迈向“热带雨林”。

图绘到底,一任接着一任干,接续为创新浙江夯基垒台。

科技创新,于浙江而言,更是一段艰辛突围。随着高质量发展成为经济社会发展的主题,特别是国际博弈加剧,我们更加迫切需要在科技创新关键领域实现重大突破。2023年9月,习近平总书记考察浙江,明确要求“在以科技创新塑造发展新优势上走在前列”,省委全面部署“加快建设创新浙江,因地制宜发展新质生产力”,并且以鲜明的实绩实效导向牵引各地各领域创新的迅猛成长,更为浙江近年来的科技创新奋斗历程留下生动剪影。

科技创新,于浙江而言,是一段漫长征途。2006年,时任浙江省委书记习近平同志亲自召开全省自主创新大会时提出:用15年时间,到2020年进入创新型省份行列,基本建成科技强省。历届省委、省政府坚持一张蓝

五年磨一剑,在时代答卷上写下的铿锵答案。

如果说,在过去更长的一段时间,我们更多以产量和性价比参与竞争,那么如今正在技术路径和产品品质上展现更强影响力。假如说,以前我们更多在常规领域辛勤追赶,那么如今更多向前沿领域发起冲锋。假如在数十年的时间里,我们一直沿着一条漫长的跑道奋力奔跑,那么如今正日益看见前方升起的朝阳。

这五年,创新浙江建设路径更清晰。浙江在部署创新浙江建设中明确提出,做深做透“推动教育科技人才一体改革发展,一体建设教育强省、科技强省、人才强省”“强化科技创新和产业创新深度融合,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局”两篇大文章。浙江也明确提出,进一步抢抓人工智能发展带来的新机遇,加快打造人工智能创新发展高地。

这五年,创新浙江社会共振更加强烈。五

年来,从阿里、网易等互联网巨头不断萌发新枝,到以“六小龙”为代表的科技“小巨人”在脑机接口、人形机器人、大模型等前沿赛道频频亮剑、崭露头角,创新浙江引发政府与社会、企业与科研机构更强的同频共振,老树新芽交相辉映,折射出浙江创新生态正从“单一森林”迈向“热带雨林”。

这五年,创新浙江生长土壤更肥沃。浙江所注重的,从来不是某一款产品,而是整个创新生态。通过“企业认定、政府认账”的人才机制、“有求必应、无事不扰”的营商环境、“谁能干就让谁干”的用人原则,浙江打造了一片鼓励探索、宽容失败的“创新黑土地”,让无数探索者带着梦想来到浙江。

前方仍有“卡脖子”难题待解,仍有成果转化堵点待通,但实践已证明:只要方向对了,就不怕路远。党的二十届四中全会作出“加快高水平科技自立自强”“加强原始创新和关键核心技术攻关”“一体推进教育科技人才发展”等重大部署。勇于“在以科技创新塑造发展新优势上走在前列”,这片创新沃土必将孕育更多中国式现代化的浙江风景。

百姓之信,国家之幸

■ 本报评论员 逯海涛

随着福建舰光荣入列,1999年一名小朋友为建航母捐140元钱的往事,被网友们送上了热搜。11月10日,@中国船舶发文,邀请这名“小朋友”参观中国船舶集团,还随信附赠福建舰入列纪念手册。

据新华社每日电讯微信公众号报道,这名叫陈虞文的“小朋友”是广西钦州人,受父亲影响,他从小就对军事感兴趣。当年他分4次向解放军总装备部总共捐款140元时,才5岁。2014年他来到浙江读大学,毕业后去了北京。

年纪小小,情怀深深。140元和建造航母的巨大成本相比,也许微不足道,但是一个孩子能有这样一份心意,比多少钱都珍贵。这140块钱,代表着普通民众最朴素、最真挚的国防意识,也代表着“天下兴亡,匹夫有责”的精神在一代代中国人中的传承。不仅是“稚子捐舰”,还有“稚子问核”“星际插旗”等“名场面”……体现着年轻一代强烈的家国情怀、爱国精神。

这也是一个“念念不忘,必有回响”的故事。“稚子捐舰”中饱含着信任和期待,这份信任和期盼已经照进了现实。中国航母发展到今天,经历了太多不易,承载着几代人的努力、心血与期待。2000年以前,中国尚不具备发展航母的条件。从辽宁舰到山东舰,再到福建舰,如今,中国已经正式进入三航母时代,我们“再也不用踮起脚尖”看别人的航母了。舰载机弹射起飞的时间只有2秒,但为了这一刻技术人员足足坚守了20多年。大国重器的核心技术要不来、买不来,只有以坚韧不拔的毅力埋头苦干,才能不断突破。当年陈虞文捐款时问“是不是我们有航母别人就不敢欺负咱们了”,三艘航母的横空出世是最庄重的回答。这不仅仅是一个孩子的梦想成真,更是中华民族关于强大海军、强大国防的期盼梦想成真。

这个故事,不仅有圆梦的激动,还有温暖的互动。

在这样“一个孩子和国家”间的互动中有一个细节。当年有关部门退回了这140元钱,并写了一封表扬信。对孩子来说,这是莫大的鼓励。珍视每一份心意,记住每一份期待,国家前进的步伐里有我们每一个人的呼吸与脉搏。在这个意义上,那140元从未被“退还”,它早已化作国家发展的一部分,与千千万万普通中国人一起,温暖向前。

国家光明的未来,源于每个普通人心中点亮的小小光芒。当千千万万个“陈虞文”的微小愿望汇聚成星河,这份来自人民的信任与期待,或许正是中国能够实现发展奇迹最深厚的底气。

治电梯广告,“私刑”不可取

■ 本报评论员 高路

近日,一名上海嘉定大学生发布视频称,自己购买了一把电梯广告“通用钥匙”一口气关停了100多块小区电梯楼宇广告,相关视频引发热议。有人认为男子行为涉嫌违法;也有人认为男子的行为点赞,认为他干了一件大家想干却不敢干的事。

面对侵入式广告的狂轰滥炸,业主当然有说“不”的权利。小区事务,业主具有最终决定权,这是毋庸置疑的,但这种权利当合法合理地行使。比如有意见向物业、业委会反映,向主管部门投诉,如果觉得侵犯了自身权益还可以向法院提起侵权诉讼。动用“私刑”,则跨过了法律红线。依据《民法典》的规定,业主大会或业委会作出的决定,对所有业主均具有法律约束力。电梯广告进入小区之前一般会与物业公司或者业委会签订相关协议,并支付一定的费用,以得到授权,这样的合作关系受法律保护。业主私自关闭电梯广告阻碍了合同的执行,可能构成侵权,广告公司完全可以提起诉讼要求赔偿。

电梯广告的存在也有其合理性。有人认为,电梯广告没有经过自己同意,自己也没领到钱。这种理解并不完全符合事实。小区的一些收入比如停车费、广告收入,还有一些商业经营行为的收入,都纳入到小区统一管理之中,成为小区支出的重要来源。在很多小区,电梯广告是一笔非常重要的经营性收入,对维系小区正常运行起到不可估量的作用。

真正的问题是,业主本应有的权利很大程度上没有得到尊重,导致业主的诉求没有得到及时、有效的反馈。根据《民法典》的规定,改变共有部分的用途或者利用共有部分从事经营活动,应由业主共同决定。这意味着,未经业主共同决定,物业公司或业委会无权擅自在电梯等共有部分设置广告。然而,事实上,很少有小区就电梯广告事宜向全体业主发起意见征集,大部分情况下都是业委会自己决定了。对于这么一项可能影响业主生活的大事项,从授权环节来说,显然是不够严谨的。应该把决定权交给业主,展开更充分的讨论。

更重要的是完善日常管理。电梯广告之所以频受质疑,跟合同的约束力不强、日常管理不到位有关。大家并不反感电梯广告,反感的是那种不断重复,大呼小叫,以丑陋的审美博出位,以听觉暴力制造影响的播放方式。这些问题完全可以通过加强与业主沟通、加强对内容以及播出形式的审核等方式进行有效规避。

“人民”不是用来消费的



“潮”之名,以极具年代感的装潢为营销噱头,吸引消费者跟风打卡。然而,这种操作充其量只是“噱头经济”的变种,其商标使用方式也明显有违规范。“人民咖啡馆”究竟是在致敬人民,还是在消费人民?公众心中自有答案。

一杯咖啡售价约30元,价格上并不“亲民”;刻意缩小“要潮”二字,突出“人民咖啡馆”,误导公众视线,商业伦理上也难称“人民”。更令人错愕的是,面对网友对咖啡口感的批评,其官方账号竟以“你是中国人不”作为回应——如此言论,不仅毫无服务意识,更遑论“人民”意识。

随着消费者日益理性,这样的套路终将难以为继。真正意义上的“新国潮”,应是文化自信与现代审美的有机融合,而不是将集体记忆泡进咖啡、将公共情感私有化、将政治符号娱乐化。有关部门应加强监管,规范市场秩序,切实维护消费者权益与社会价值观。

(作者系南京传媒学院学生)



为防止部分消费者利用“七天无理由退货”条款来“蹭穿”衣服,北京一服装商家无奈之下选择在衣服拉链上挂一把显眼的密码锁。如果顾客确认收货,就告知密码,锁直接送给客人。长期以来,社会舆论更倾向于监督商家诚信经营,但不能忽略的是,消费者同样应当诚实守信。

高晓建 作

医保卡不能沦为购物卡

不少网友质疑:“用的是我自己医保卡的钱,为什么不能买点日用品?”这一误解亟须澄清。医保个人账户里的钱,既然是自己的,也不是自己的。我国城镇职工医保实行“统账结合”,个人账户由个人缴费构成,退休人员账户资金则直接从社会统筹基金划入,其本质仍是医保基金的一部分。说它是“自己的”,是指在合规范围内拥有使用权;说它“不是自己的”,是因为其使用必须服务于医疗目的,不得挪作他用。

一旦放任医保卡用于非医疗消费,不仅削弱医保制度的风险共济功能,更会诱发道德风险——虚假交易、过度消费频发,最终可能导致基金穿底,真正需要救治的人反而得不到保障。守住医保基金专款专用的红线,既是对制度的尊重,也是对自身未来医疗权益的负责。

当然,问题背后也有现实痛点:部分参保人账户余额长期沉淀、无法提取,催生了“变相消费”的冲动,也为不法分子提供了可乘之机。对此,既要“堵”,也要“疏”。

“堵”要严。避免医保基金被挪用,必须强化监管,严查虚假备案、违规结算行为,完善定点药店退出机制,并运用大数据技术对异常刷卡行为实时预警。同时加大司法惩戒力度,让骗保者付出法律代价。“疏”要准。近年来,多地探索医保个人账户“活化”路径,成效显著。例如,全国普遍推行家庭共济,允许账户资金用于配偶、父母、子女的合规医疗支出;部分城市试点将资金用于购买政府指导的商业健康险、支付家庭医生签约服务费,甚至衔接长期护理保险,覆盖失能老人居家照护费用。近年来,跨省共济也逐步落地,让流动人口的医保资金“跟着人走”。

医保卡不是购物卡,救命钱不容“薅羊毛”。唯有坚持法治底线与制度创新并重,才能让每一分医保资金都精准流向健康保障的“刀刃”上,筑牢全民医疗安全网。

为,完善定点药店退出机制,并运用大数据技术对异常刷卡行为实时预警。同时加大司法惩戒力度,让骗保者付出法律代价。

“疏”要准。近年来,多地探索医保个人账户“活化”路径,成效显著。例如,全国普遍推行家庭共济,允许账户资金用于配偶、父母、子女的合规医疗支出;部分城市试点将资金用于购买政府指导的商业健康险、支付家庭医生签约服务费,甚至衔接长期护理保险,覆盖失能老人居家照护费用。近年来,跨省共济也逐步落地,让流动人口的医保资金“跟着人走”。

医保卡不是购物卡,救命钱不容“薅羊毛”。唯有坚持法治底线与制度创新并重,才能让每一分医保资金都精准流向健康保障的“刀刃”上,筑牢全民医疗安全网。

医保卡不能沦为购物卡。医保个人账户里的钱,既然是自己的,也不是自己的。我国城镇职工医保实行“统账结合”,个人账户由个人缴费构成,退休人员账户资金则直接从社会统筹基金划入,其本质仍是医保基金的一部分。说它是“自己的”,是指在合规范围内拥有使用权;说它“不是自己的”,是因为其使用必须服务于医疗目的,不得挪作他用。

同样在印尼市场,浙江华友钴业股份有限公司以湿法冶炼技术改写了新能源材料生产的“碳足迹”。针对钴、镍等新能源金属冶炼过程中的高耗水、高排放问题,华友钴业创新采用高压酸浸(HPAL)湿法冶炼技术,通过搭建雨水收集系统、废水循环处理装置,生产用水循环利用率超65%。同时利用生产过程中产生的蒸汽进行余热发电,每年可减少外购电力消耗约102066万kwh,相当于减少碳排放103万吨。

技术创新带来的成效获得国际认可。2024年,华友印尼公司首次斩获ESG IDIX奖——这是印尼证券交易所对企业ESG表现的最高认可之一。不仅如此,华友钴业连续多年发布年度ESG报告,详细披露印尼项目的碳排

放数据、水资源消耗情况及社区投入明细,以透明化的ESG治理赢得全球客户与投资者的信任。

生态理念 打造工业园区生物家园

当传统认知中“机器轰鸣”的工业区与“花鸟虫鸣”的生态场景相遇,浙江企业正以生物多样性保护为切入点,重申在国水泥工业“高端化、智能化、绿色化”,实现包容性增长。

近年来,浙江吉利控股集团将可持续理念融入车辆生命周期全价值链,在海外基地打造“生产与生态共生”的样本,让生物多样性保护成为生态环保实践的生动注脚。

在英国考文垂,吉利旗下LEVC(伦敦电动汽车公司)基地的一角,藏着一片专为两栖动物和爬行动物打造的“冬眠保护区”——这里有模拟自然湿地的池塘、覆盖落叶的沙质土壤,以及避开机械作业区的生态缓冲带。“基地建设初期,我们就邀请生态学家对区域内的物种进行调研,发现有青蛙、蜥蜴等本土物种在此栖息,于是专门规划出这片保护区。”LEVC基地环境负责人介绍,每到秋冬季节,工作人员会定期监测保护区的温度、湿度,确保两栖动物安全冬眠,“生产不能以牺牲生态为代价,这是我们在海外发展的底线。”

同样在英国,吉利控股旗下路特斯品牌的Hethel工厂,则用“变废为宝”的巧思守护生物多样性。工厂物流中心每年会产生大量废弃木制托盘,员工将这些托盘拆解、打磨后,与当地环保组织合作,在厂区边缘搭建起多个“生态昆虫旅馆”——这些由木材、芦苇、竹管组成的“旅馆”,成为蜜蜂、甲虫等传粉昆虫的栖息地。“我们还在厂区内外种植了近百种本土植物,打造生态花田,吸引更多昆虫和鸟类前来。”吉利控股相关负责人表示,如今的Hethel工厂,每到春季便能看到蝴蝶纷飞、蜜蜂采蜜的场景,“生态友好不仅提升了员工的工作幸福感,也让当地社区对我们的认同感更强。”

浙江企业打破“工业生产与生态保护对立”的固有思维,将生物多样性保护纳入海外工厂的规划、建设、运营全流程,为全球制造业的环境保护提供了“柔性样本”。

浙江企业打破“工业生产与生态保护对立”的固有思维,将生物多样性保护纳入海外工厂的规划、建设、运营全流程,为全球制造业的环境保护提供了“柔性样本”。

集约增效 凸显以少换优低碳智慧

在土地资源紧张、物流成本相对较高的海外市场,浙江企业以集约化设计为突破口,通过优化空间利用、降低运输消耗,实现环境足迹与运营效率的双向优化。

在义乌小商品城的海外分市场,“前店后仓”的两层结构让人眼前一亮:一层是展示各类商品的商铺,采购商可以直观查看样品、洽谈订单;二层则是仓储区,货物按品类分区存放,订单确认后可直接从二层仓库通过传送带运至一层发货。“集约化设计将商铺与仓库一体化串联,土地占用面积大大减少,缩短了货物运输距离,进一步降低物流碳排放。”小商品城集团海外运营负责人介绍。目前该模式已在多个海外分市场推广,仅迪拜义乌分市场就通过1600个商位,集中展示义乌210万种小商品,“既保障了全球小商品供应链的韧性,又带动了当地仓储、物流、销售等领域的就业,实现了经济与环境效益的双赢。”

在复合材料领域,中国巨石股份有限公司则以“绿色能源+本土化合作”的集约化模式,在埃及市场打造低碳生产基地。巨石埃及基地投资建设7MW光伏电站,每年发电量超800万kwh,绿电用于基地生产;同时,基地秉持“为当地经济作贡献、与当地企业合作、为当地居民服务”的“三原则”,与埃及本土企业合作建设原材料供应体系,减少原材料进口运输带来的碳排放,还为当地提供超2000个就业岗位,培养



华友印尼首个资源开发项目——华越HPAL湿法项目

· 资讯 ·

“浙”里潮涌绿色动能 浙江制造出海扬帆

■ 本报评论员 朱浙萍

用于就医购药的医保卡,却成了购买其他物品的“购物卡”。近日,央视《财经调查》曝光了一条灰色产业链:部分药店与生产企业合谋,将牙刷、面膜、防晒冰袖等普通日用品包装成“牙科用毛刷”“医用敷料”“医用隔离垫”等医疗器械,利用医疗器械备案门槛较低的漏洞,堂而皇之地通过医保个人账户结算。这种“挂羊头卖狗肉”的操作,实为变相骗保,侵蚀的是全体参保人共有的“保命钱”。

一旦放任医保卡用于非医疗消费,不仅削弱医保制度的风险共济功能,更会诱发道德风险——虚假交易、过度消费频发,最终可能导致基金穿底,真正需要救治的人反而得不到保障。守住医保基金专款专用的红线,既是对制度的尊重,也是对自身未来医疗权益的负责。

同样在印尼市场,浙江华友钴业股份有限公司以湿法冶炼技术改写了新能源材料生产的“碳足迹”。针对钴、镍等新能源金属冶炼过程中的高耗水、高排放问题,华友钴业创新采用高压酸浸(HPAL)湿法冶炼技术,通过搭建雨水收集系统、废水循环处理装置,生产用水循环利用率超65%。同时利用生产过程中产生的蒸汽进行余热发电,每年可减少外购电力消耗约102066万kwh,相当于减少碳排放103万吨。

技术创新带来的成效获得国际认可。2024年,华友印尼公司首次斩获ESG IDIX奖——这是印尼证券交易所对企业ESG表现的最高认可之一。不仅如此,华友钴业连续多年发布年度ESG报告,详细披露印尼项目的碳排

放数据、水资源消耗情况及社区投入明细,以透明化的ESG治理赢得全球客户与投资者的信任。

生态理念 打造工业园区生物家园

当传统认知中“机器轰鸣”的工业区与“花鸟虫鸣”的生态场景相遇,浙江企业正以生物多样性保护为切入点,重申在国水泥工业“高端化、智能化、绿色化”,实现包容性增长。

近年来,浙江吉利控股集团将可持续理念融入车辆生命周期全价值链,在海外基地打造“生产与生态共生”的样本,让生物多样性保护成为生态环保实践的生动注脚。

在英国考文垂,吉利旗下LEVC(伦敦电动汽车公司)基地的一角,藏着一片专为两栖动物和爬行动物打造的“冬眠保护区”——这里有模拟自然湿地的池塘、覆盖落叶的沙质土壤,以及避开机械作业区的生态缓冲带。“基地建设初期,我们就邀请生态学家对区域内的物种进行调研,发现有青蛙、蜥蜴等本土物种在此栖息,于是专门规划出这片保护区。”LEVC基地环境负责人介绍,每到秋冬季节,工作人员会定期监测保护区的温度、湿度,确保两栖动物安全冬眠,“生产不能以牺牲生态为代价,这是我们在海外发展的底线。”

同样在英国,吉利控股旗下路特斯品牌的Hethel工厂,则用“变废为宝”的巧思守护生物多样性。工厂物流中心每年会产生大量废弃木制托盘,员工将这些托盘拆解、打磨后,与当地环保组织合作,在厂区边缘搭建起多个“生态昆虫旅馆”——这些由木材、芦苇、竹管组成的“旅馆”,成为蜜蜂、甲虫等传粉昆虫的栖息地。“我们还在厂区内外种植了近百种本土植物,打造生态花田,吸引更多昆虫和鸟类前来。”吉利控股相关负责人表示,如今的Hethel工厂,每到春季便能看到蝴蝶纷飞、蜜蜂采蜜的场景,“生态友好不仅提升了员工的工作幸福感,也让当地社区对我们的认同感更强。”

浙江企业打破“工业生产与生态保护对立”的固有思维,将生物多样性保护纳入海外工厂的规划、建设、运营全流程,为全球制造业的环境保护提供了“柔性样本”。

集约增效 凸显以少换优低碳智慧

在土地资源紧张、物流成本相对较高的海外市场,浙江企业以集约化设计为突破口,通过优化空间利用、降低运输消耗,实现环境足迹与运营效率的双向优化。